



ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНИТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА
БУДЬ ГОТОВ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВАКСМ
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й
№ 29 [5716] | Вторник, 10 апреля 1973 г. | Цена 1 коп.



Юрий Михайлович Поляков, учитель физкультуры, решил, что первый шаг к ГТО — весёлая игра. Ребята смеются, радуются, устают, но не замечают этого. Зато, когда одной из участниц спортивного праздника, Фадеевой Ире из 21-й школы, вручили золотой значок ГТО, загорелись сердца мальчишек и девочек. «Весёлые старты» станут весёлой дорогой в спорт не только для ребят, которых вы видите на снимках. По всей стране сейчас идёт подготовка к Всесоюзным соревнованиям по играм и эстафетам на три клуба «Весёлые старты».

Фото Я. Шахновского.

Мясная
школа № 754.

Я очень люблю повесть Аркадия Петровича Гайдара «Тимур и его команда». И потому мне иногда становится неловко и обидно, когда я слышу слова: «тимуровец», «тимуровская работа».

Кто-то помог бабушке перейти улицу, кто-то поднял старую забытую сумку, и уже все называют его тимуровцем, помещают фотографию в стенгазете. А ведь этот пионер просто выполнил свой человеческий долг.

Ещё хуже, когда такой пионер сам начинает говорить о себе: «Я — тимуровец!». Сразу видно, что книги Гайдара он не читал.

Я не знаю, какой должна быть тимуровская работа сегодня, кому и как нужно помогать, но твёрдо убеждена в том, что кричать об этом не следует.

А тогда как же быть с марширующим «Тимуровед»? Как доводить итоги марша? Неужели считать бабушек и дедушек, переходы на улицах, тяжёлые сумки или количество бревен, переплывших на дреках? Тимур ведь никогда бы до такого не додумался.

Я не хочу быть таким тимуровцем, о котором бы знали все и дела которого подсчитывали. Может быть, и чего-то не понимаю? Ребята, объясните мне, пожалуйста.

Г. Киев.

Ира САЦКО.

ПРОЧИ, ПОДУМАЙ, ОТВЕТЬ



КТО ТАКОЙ ПРАВОВЛАНГОВЫЙ

СЕЙЧАС нам говорят: «Какой отряд у вас хороний, дружный! Загляденье! Наверное, у вас всегда так было!» Ми про себя поспеиваем и думаем: «Как бы не так! Посмотрели бы вы на нас раньше!»

Гусева и Васа Гамезо взяли всех на буксир. Они решают домашние задания, а мы списываем. Здорово! Ругаемся! Первые пятёрки появились, а на линейке нас так расхваливают, что на душе тошно: пятёрки-то нечестные.

ХОЧЕТСЯ БЫТЬ ДОБРЕЕ

А жили мы так: кто в лес, кто по дрова. Все такие капризные. Борьке хочется на экскурсию идти, а Николаю — играть в футбол. Вот тебе и ссора. Мальчишки с девочками разговаривали просто: «Как-ак шас дам!» Ну, и мы в долгу не оставались.

И хорошо, что тут наша слава лопнула. Дали нам контрольную. Решили только два человека — Валя и Васа.

Появилась в стенгазете заметка. Дедка да бабка (Валя и Васа) тапут репку (пятёрку). Тапнут-потянут и — вытащили 20 маленьких репок-двоек.

Стыдили нас учителя, вожатые. Октябрята, наши подвешные, как неприкаянные, бродили по коридорам школы и звали от скуки. Мы не оправдывались. Витя Кравченко однажды не выдержал:

— Напривада, что мы лично не хотим и не умеем. Мы всё умеем. Только вот начать как-то надо.

Вот тут мы и решили: хватит! Учиться надо! Не сразу, конечно, все переосмыслилось, но к концу года пришли две двоек. Честно поработали!

Наш задира, который больше всех хлопот доставлял, Борис, сказал: — Давайте и летом будем вместе!

А на следующий день мы пришли в класс и увидели на доске табличку: Рафинированы. Оказывается, нас пригласили после уроков в пионерскую команду. Как-как дождались мы звонка с уроков и побежали в пионерскую. Открыли дверь, а нам навстречу... Бурагино!

Так мы всем отрядом и работали в совхозе. В походы потом ходили. Был такой поход — по партизанским тропам десантной группы Елены Колесовой. Мы узнавали не только о героических днях нашей земли, мы узнавали сами себя. И удивительно было видеть, как Витя Шунино, от которого когда-то плакали девочки, сжимал о плеча Вади рюкзак и нес его вместе со своим. А ведь раньше он не замечал, что девочки могут уставать. Мы узнавали людей — добрых, отзывчивых.

Ой, как стыдно нам стало!

Полюшко и люди стали звать нас в дома, чтобы мы согрелись под крышей. Но мы не хотели расставаться. Разбили палатки на берегу реки, стали устраиваться на поёвку. Тогда крупчанине сами пришли к нам. Кто с одеялом, кто с подушкой, кто с тулупом! Мы встретили добрых людей, и нам самим хотелось быть добрее.

Решили мы показать маленьким спектакль. Стали распределять роли, а их на всех не хватало! Артисты ходят — грудь колесом. А что остальным? Скучать? Нет, найдётся дело — один декорации мастерят, другие костюмы шьют.

Спектакль получился. Малыши радовались.

Вот как рождалась наша дружба. Нашему отряду присвоили звание правовлангорового.

Одно плохо: двоек в отряде — хоть пруд пруди. И в основном по математике. Что делать? Всем классом думали и придумали. Наши лучшие математик Валя

Рая АВСЕНВИЧ.

Мясная область,
Евгеньевский район,
Южнопольная 8-летняя школа.

В КОСМОСЕ — ОРБИТАЛЬНАЯ СТАНЦИЯ



КОСМИЧЕСКИЕ ФАНТАЗИИ



Третьего апреля с советского космодрома отправлена в полёт новая орбитальная станция «Салют-2». В развитии мировой космонавтики важнейшей задачей считается создание орбитальных станций, или, как их называл К. Э. Циолковский, «афизических поселений». Первым практическим шагом на этом пути явилось создание и успешная работа орбитальной станции «Салют», запущенной в 1971 году. Дальнейшее развитие космических исследований открывает реальные перспективы создания постоянно действующих орбитальных станций. Для этого нужны новые старты, новые исследования и эксперименты. Усовершенствованная конструкция, системы в аппаратуре станции «Салют-2» будут отрабатываться учёными в космическом полёте.

НА ОРБИТЕ Земли собран и направлен в сторону планеты Венера космический корабль. Ядерно-ионный двигатель уносит его всё дальше. На борту корабля крупная надпись: «СССР, Венера — Зонд». Ярко светятся «ионизаторы» гравитационных камер-отсеков, которые расположены по краям вращающихся шлангов. В камерах расположены лаборатории, жилые помещения, ориентир. В корпусе корабля спрятана оболочка шара. При входе в атмосферу Венеры, когда скорость уменьшится до минимума, шар наполнится водородом. Слово «возраст», он будет поддерживать корабль на высоте 50 километров над планетой.

Авторы проекта — школьники из Дворца пионеров района имени 26 бакинских комиссаров города Тбилиси — участники III Всесоюзного конкурса «Юность» организованного журналом ЦК ВЛКСМ «Моделист-конструктор» совместно с павильоном «Юные натуралисты и техники» ВДНХ СССР.

Если на первых двух конкурсах было представлено 120 моделей, то теперь их почти в три раза больше. Работы идут свои, оригинальные решения, защищают проекты с уверенностью и аргументацией настоящих конструкторов.

— Мы считаем, — сказал один из авторов модели космического корабля «Венера — Зонд» семиклассник Ганна Сакаваридзе, — что идея действующей в атмосфере Венеры автоматической станции наиболее перспективна. Разнообразно, отправляемые с неё, будут собирать информацию о планете и передавать на Землю.

На конкурс были представлены и работы, копирующие существующую ракетно-космическую технику. Так, ребята из подмосковного города Загорска создали экспозицию, в которую вошли модели, начиная с ракеты Циолковского и кончая ракетой-носителем «Союз».

Среди индивидуальных работ луч-

шей признана выполненная кружковцем Московского городского Дворца пионеров и школьников имени В. И. Ленина Валерой Сутюгиным. Он построил управляемую модель взлёдохода «Метео-16» с исследовательскими ракетами. Экспонаты конкурсу побывали на зарубежных выставках детского технического творчества, будут показаны в венедийских школьниках, перейдут в фонды музеев страны.

В Государственный музей истории космонавтики имени К. Э. Циолковского передана модель прыжкохода будущего — лучшая модель I Всесоюзного конкурса «Юность». Скоро в музее появятся новые экспонаты — модели кораблей «Союз» и «Аполлон», выполненные ребятами из Таджикистана.

12 апреля лётчики-космонавты СССР ознакомятся с работами юных конструкторов космических аппаратов.

Е. ДУБИЦКИЙ.

Х Всемирный фестиваль молодежи и студентов состоится в столице ГДР Берлине. Он будет проходить с 28 июля по 6 августа.

Подготовка к фестивалю должна стать главной темой каждого клуба интернациональной дружбы, всех участников маршрута «Мир и солидарность». О работе лучших КИДов страны мы будем рассказывать на страницах «Пионерской правды».



Вести из КИДов

У себя в школе мы создали ИЖД. Но опыта пока у нас мало. Как работают клубы интернациональной дружбы в других школах? Пусть ребята поделятся своим опытом на страницах «Пионерской правды». Это будет интересно не только нам.

Удмуртская АССР,
Увинский район,
Удугуническая средняя школа, ИЖД.

До сих пор в нашей школе не было клуба интернациональной дружбы. Просто ребята переписывались — и всё. Недавно мы решили: нужен ИЖД. Каждый отряд получил задание. Кто искал материалы о зарубежных пионерских организациях, кто шёл танцевать, делал значки. Все вместе думали над эмблемой, девизом и названием для ИЖДа. Победили ребята из 7-го «А» и 6-го «В». Эти отряды собрали много интересного материала, хорошо оформили свои альбомы. У нас уже есть свой устав, свои законы. Вот только песни ещё всё нет. Но главное, мы поняли, что дружбу нужно крепить не словами, а настоящими пионерскими делами. Кое-что мы уже сделали. Собрали материалы об участии пионерских организаций разных стран

Нашему клубу интернациональной дружбы мы дали имя «Журавли». В этом году ему исполнится пять лет. Много друзей появилось у нас за эти годы в Советском Союзе и за рубежом. До сих пор мы писали им письма по-русски. Теперь мы учим



польский, немецкий языки. В начале этого года начали изучать испанский. Написали нашим друзьям из КИДов имени Тарасова Московского Дворца пионеров. Мы знаем, что у москвичей есть кружок испанского языка.

В нашей школе, которая находится в небольшой деревне Фаниново, вот уже несколько лет работает кружок польско-советской дружбы. На занятиях мы стараемся говорить только по-русски. Читаем произведения русских писателей, знакомимся с жизнью советских пионеров.

Недавно создали при кружке театр кукол. Уже поставили пьесу «Петрушка и Гулякин». Пьеса всем очень понравилась. Мы бы хотели чаще ставить короткие пьесы, читать стихотворения и петь весёлые пионерские песни по-русски. Но, к сожалению, у нас мало произведений для детей на русском языке. Мы часто говорим: вот если бы о нашем театре узнали советские друзья, они обязательно помогли бы нам.

Напишите нам, ребята! Наш адрес: Фаниново, школа № 310, Лобжанина, воеводство Быдгощ, Польская Народная Республика.

Екатерина ВАВЮРКО.

г. Саратов,
школа № 78, ИЖД «Прометей».

Фото В. ШКОЛЬНОГО.

ШАЙБА С ЧЕМПИОНАТА



От станции метро «Спортивная» до Дворца спорта — около километра. Саше Малинину этот путь покажется ещё длиннее: он волновался. Попытайся состязаться перед таким матчем, как СССР — Чехословакия!

Специалисты называли этот матч ключевым — наверное, потому, что игра наших и чехословацких хоккеистов должна была как бы дать ключ к разгадке: как сильны сегодня сборные СССР и ЧССР?

К этому матчу команды готовились целый год. Сколько у нашего тренера Боброва из-за этой игры бесконечных ночей было — никто не знает. Да и чехословацкие тренеры Костка с Шинтером тоже очень долго искали ключ к ларчику с золотыми медалями...

Каждый подмечает в игре какие-то детали. Но не только болельщики и участники наблюдают за ходом игры. Зоркие «око» электронно-вычислительной машины точно фиксирует все события на арене Лужников. У этой машины идёт златоры спор с группой хоккейных экспертов. Каждому игроку компьютер и эксперты дают оценку по столбчатой системе. У них всё на счету: броски по воротам и выигранные или проигранные забрасывания шайбы, удаления с поля и удачные атаки...

Только вот ЭВМ и эксперты никак не могут найти общего языка. После матча советских и польских хоккеистов, например, машина выдвинула на первое место Владимира Петрова, присутие ему 83,1 балла. А вот эксперты проголосовали за Александра Икушева. Да, иной раз очень трудно разобраться в хитросплетениях подсчетов.

После финального свистка — победного для нашей сборной — меня разорвало любопытством. Васильев за одну игру сыграл четыре клишки, а сколько же выпорхнувших из игры шайб досталось зрителям?

Судья Всесоюзной категории Николай Павлович Макаров, которого я спросил об этом, улыбнулся: «Этот ты правильно подметил, много шайб улетело. Двадцать две штуки! Можете написать у себя в газете, что в среднем за игру пятнадцать выскакивает, что сегодня, мол, небывалый случай...»

Пусть от Дворца спорта до метро мы продавали ядроём с Сашей. В его кармане лежала шайба с эмблемой чемпиона. Николай Павлович, мой давний знакомый, расщедрился. У него было отличное настроение. По случаю победы...

А. ИСАЕВ.

ОБО ВСЁМ

В Чёрном море проведены испытания «Агента-2» — буксирного подводного аппарата. Он позволяет слезать за поведением траля, которым берут рыбу.

В Грузии в карьеру Шулявер работает первая конвейерная пневмотрасса. Сильный воздух толкает по трубопроводу контейнеры с песком и щебнем со скоростью до 45 километров в час. Погрузка так же, как и разгрузка шести контейнеров, требует всего одной минуты.

На Ульяновском заводе тяжёлых уникальных станков изготавливается самый большой станок планеты. На нём смогут обрабатывать детали весом 200 тонн. Сам станок будет весить 750 тонн.

ДОГНАЛИ ВЕСНУ ДОЖДА

НЕСКОЛЬКО дней мы гонялись за весной, но как если бы захотели поймать солнечный зайчик.

Вот как это было. Взяли мы билеты на самолет и полетели в Николаевскую область, чтобы рассказать о весне третьего года пятилетия.

Но самолет из Москвы в Николаев летел не два часа, как ему следовало, а двое суток. Погода весенняя, непостоянная. Самолетом не разрешал влетать, а тракторы работали. Как утверждают очевидцы, даже по ночам гулево и светилось поле фарам. Селил день и ночью, несмотря на погоду, которая менялась каждую минуту.

Когда, наконец, добрались до Николаева, сказали мы по колхозным полям, земля лежала, нежась под лучами яркого солнца. От неё шел пар. Всего полметра назад случился в области снегопад, неожиданный и сильный. Снег застал поля, намекая сугроба. Люди радвались и говорили: «Посейте по влажной земле, значит посеять богатство».

В Николаевском районе нам сказали: — Нам район вончил все сегодня ночью. Выхайте на север.

Всегда машина по ровной дороге все дальше и дальше. Ново-Одесский район. Мы в колхозе имени Калинин. И тут отселен? Ну и дела... И снова в дороге, в погону за весной. В колхозе имени Шевченко в кол-

торе никого. Нашли главного экономиста. Он сказал, что председатель — Сеют! Однако вот-вот закончат. Засели в этом году зерновыми 1800 гектаров. Советую вам познакомиться с бригадой Леонида Алексеевича Магура. В прошлом году они получили по 40 центнеров зерна с каждого гектара. Сейчас Магур в поле.

Отправились и мы в поле. И вот трактор. За рычагами — механизатор Иван Иванович Радутный. На сельхозе помощник — Виктор Петров. У дороги с мешками зерна стоял дох Данило Журавлев. Мы стали помогать загружать зерно.

Потом я поднялся на селуку, Виктор улыбнулся и уступил мне свое место. Трактор тронулся, закутанный в селазе шехи, побоежало зерно по гребам. За трактором закрубились пыль. И запах ее, терпкий и стойкий, напомнил детство, когда помогал бабушке вытаскивать из пени хлеб и потом, разомлев кроху и спрятав за пазуху, шёл с ней в поле. От поля исходил тепло, и зелень кустится по обочинам дороги. Догнали мы всё-таки весну урожая.

Как если бы ухватили, наконец, разгулявшиеся солнечный зайчик и спрятали за пазуху. Как в детстве прятали только что испеченный хлеб.

В. АДИНГОЕНОВ.
(Наш специальный корреспондент).
Николаевская область.



Вертится Земля... Много стран на ней. Есть и такая, которую не найдешь на глобусе, — страна Звоний! Но она есть: и в лесу, и в поле, и здесь, в классе. В стране этой никто никогда не стоит на месте.

Илья Митрофанович Будкин, учительница географии, не чуужо любовью платилася классиком. Через самые крутые горы шагает учитель. Показывает дуги Буржуа. По всем классам упорный дружный народ. Потому и считается Корнянская школа-интернат лучшей на Гомельщине. На вечное хранение оставлено ей Красная звезда обкома профсоюзной и Гомельского обкома.

Фото Ч. МЕЗНИА.
(Фотокорреспондент ТАСС).

ПО СЛЕДАМ НЕУПОБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

«...Нам Дем пионеров очень маленький, и им тесно. А ребят в городе много: только в 14 учреждениях занимается 300 человек. А сколько еще молодежи!...»

Им обещают передать второй этап дома. Обещают им... пока теснятся в маленьких комнатах. И ждать».

Такого письма пришло от ребят города Троицка. По просьбе редакции этим вопросом занялся Челябинский обком комсомола. На днях пришел ответ.

Секретарь обкома товарищ Власов сообщил: «Обещание, данное ребятам, выполнено. Помещение второго этажа передано Дому пионеров».

«...Живем далеко от школы. Автобусы не ходят. Добираться пешим. Часто опаздываем на уроки, очень устаем...»

Заместитель председателя исполкома районных Советов занялся письмами ребят. Завеститель председателя исполкома Милотинского райсовета в товарищ Агурев сообщил: сейчас юнских школьников возят в школу. Колхоз имени Ленина выделил для них автобус. А для учащихся Осиновской средней школы Брянской области, как сообщили нам из Управления Московской железной дороги, будут останавливаться пассажирские поезда на 20 км южнее. Повзрослели о детях и исполкома Уманского и Сосновского райсоветов.

Если вы не спешите, садитесь в седло. По дороге вы услышите певчие птиц.
Только как вам не спешить? Вы захотите доверять аэтомобилу, и ветер поды и повисывает, обтека его сильный корпус.
Вы спешите и берите билеты на самолет. Скоро объявят посадку. А пока... Ветер гуляет по широкому полю аэродрома. «Попрыскаем, напка, чтобы ноги не замерзали!»

Фото В. ГУСЕВА.



ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС, ТИМИРЯЗЕВЦЫ!

МАЛАЯ ТИМИРЯЗЕВКА
Подведены итоги Всесоюзного конкурса «Малая Тимирязевка» за 1972 год. Сегодня мы печатаем список победителей.

Учební совет постановил наградить премиями Министерства сельского хозяйства СССР:

ПЕРВОЙ ПРЕМИЕЙ — телевизором с цветным изображением, магнитофоном и набором проекционной аппаратуры — Мечетинскую среднюю школу Сергоградского района Ростовской области.

ВТОРОЙ ПРЕМИЕЙ — телевизором I класса с черно-белым изображением, набором проекционной аппаратуры — брянскую среднюю школу № 2 Нернговского района Винницкой области Украинской ССР; Дзямбулскую среднюю школу Ермаковского района Павлодарской области Казахской ССР.

ПОЧЕТНЫМИ ПРЕМИЯМИ — телевизором III класса с черно-белым изображением и проектором — Высшую среднюю школу имени М. Ю. Лермонтова Петровского района Ставропольского края; Николаевскую среднюю школу Эстонской ССР; Равнинскую среднюю школу Эстонской ССР.

За хорошую работу, проведенную в 1972 году, почетными грамотами Министерства сельского хозяйства СССР награждаются коллективы шестнадцати школ.

ПРЕМИЯМИ МИНИСТЕРСТВА ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР награждены:

ПЕРВОЙ ПРЕМИЕЙ (оборудование для туристского лагеря) — межшкольное лесничество «Берёзка» поселка Иброви Чувашской АССР.

ВТОРОЙ ПРЕМИЕЙ (оборудование для кабинета биологии) — школьное лесничество средней школы имени И. С. Тургенева села Спасского-Лутвинова Мичуринского района Пензенской области.

ТРЕТЬЕЙ ПРЕМИЕЙ (оборудование для фотолаборатории) — школьное лесничество средней школы № 2 г. Малая Вишера Новгородской области.

ПОЧЕТНЫМИ ГРАМОТАМИ МИНИСТЕРСТВА ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР отмечаются семь школьных лесничеств.

ПРЕМИЯМИ ВСЕСОЮЗНОЙ АКАДЕМИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ НАУК ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА награждаются:

— Ламбульская восьмилетняя школа Шарканского района Удмуртской АССР;

— Базовская восьмилетняя школа Кожевниковского района Томской области;

— Везиновская средняя школа Долгоруковского района Липецкой области;

— средняя школа № 35 Сырдаринского района Узбекской ССР; Пружанская школа-интернат Брестской области Белорусской ССР; Воробьевская средняя школа Сокольского района Вологодской области;

— Зыбская восьмилетняя школа Свердловского района Орловской области; спецшкола-интернат г. Вугуляты Латвийской АССР.

Кинофильмы средняя школа Горьковского области; детская дом № 1 имени М. И. Калинин г. Хабаровска; Краснояльская средняя школа Новососольничского района Псковской области; Варнинская средняя школа Агрянского района Татарской АССР; Погранская восьмилетняя школа Ярославского района Ярославской области; станция юных натуралистов г. Кизляра Дагестанской АССР; Усть-Шилемская средняя школа Коми АССР.

Каждая премия ВАСНИЛ включает «Библиотеку юного натуралиста», куда входят ценные издания по вопросам сельскохозяйственной науки и универсальные справочники — сборники «Большой Советской Энциклопедии» и «Наука и общество».

ПРЕМИЯМИ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ награждены:

ПЕРВОЙ ПРЕМИЕЙ (оборудование для фотолаборатории) — Ореховская средняя школа Галицкого района Костромской области.

ВТОРОЙ ПРЕМИЕЙ (кинокамера) — Сивяжская восьмилетняя школа Дмитриевского района Курской области.

ТРЕТЬЕЙ ПРЕМИЕЙ (фотоаппарат) — школа № 23 г. Волчанска Карпинского района Свердловской области; средняя школа № 4 г. Асино Томской области.

ПАМЯТНЫМИ МЕДАЛЛЯМИ И ПОЧЕТНЫМИ ГРАМОТАМИ награждены восемь школ.

ЦЕННЫМИ ПРЕМИАМИ ГАЗЕТЫ «ПИОНЕРСКАЯ ПРАВДА» награждены:

— Средняя школа имени Ю. А. Гагарина Дзеты-Огузского района Иссык-Кульской области Кыргызской ССР — магнитофоном «Соната»; средняя школа № 1 поселка Тезебазар Тамбулукской области Туркменской ССР — радиолоу «Серенада»;

— Восьмилетняя школа Грозинской ССР — транзистором «Соната»; школа № 6 города Читы — фотоаппаратом «Зенит»; кружок школьников Центральной станции юных натуралистов Узбекской ССР — транзистором «Соната»; Норбинская средняя школа Ленинского района Якутской АССР — транзистором «Селга».

МНОГИЕ ШКОЛЫ НАГРАЖДАЮТСЯ ДИПЛОМАМИ «МАЛОЙ ТИМИРЯЗЕВКИ».
ПОЗДРАВЛЯЕМ ВСЕХ УЧАСТНИКОВ!
Всесоюзный конкурс продолжается и в этом году. В нём может принять участие каждая школа. Об условиях конкурса вы узнаете на станции юнатов своей области.

ВЕСЕННИЙ ТЕРЕБИЯС



Царствовало здесь нетрунучно-скороморщечье племя.

Сколько сотен лет прошло, а весеннее ярмарки продолжают. С теми же медозами прилавками, горючими блинами, с пельменями и припеками, с байками и шутками скороморохов. Приезжают сюда люди со всех окрестных колхозов на праздники урожая и весну встречать.

Говорят, что именно с этих ярмарок разбрелся во все стороны скороморохи и куколкины. Они и сейчас в каждом селе есть. Потому, наверное, в районе и школьных агитбригад так много, и у каждой есть что-то своё, затейное.

— Слышали, в Павловском-то перелески новыи!

— Обскачем их? Весна-красна! На чём пришла? На стальном коне по глубокой борозде, на овсяном колокольчике, на пшеничном прироколке!

Разговор шёл в Торнинской школе. Там один только Коля Лещинский трёх затейников стоит! У него ко всякому случаю приказка найдётся. А пении он может языком прищёлкывать так, что любое мелодию угадасшь. Вот зам и номер для конкурта-загадки!

Но не станем подзадоривать павловских скороморохов, лучше поведём и мы на перелески, посмотрим, что там такое.

...В Павловском школа новая, большая, кирпичная. Вещь хор может выйти в зал — все сто человек, места хватит и слушателям. Только что отрепетировали «Зарю расписную», зазнаисто пеи, по-суздальски! А в зале — октябрятские волжатые из пяти сёл. Пришли поучиться, хотят «Зернышки» в своих школах проарциать — маленькие октябрятские хоры.

— Перелески!

Бочком, в струнку двинулись по степе девочки в сарафанах. И, лукаво на мальчишек глядя:

— Подай балаалайку,
Подай балаалайку,
Подай балаалайку сюда!

Алёна Цыганков со Славой Нардиновым тут как тут — в расшитых рубашках с красными кушачками — лихо затрепачки, забренкилки. Выбежали ещё ребята, и пошёл такой перепалес с приговонами и припеками, что это ещё как сказать — обскачут ли торнинские павловчанки!

Агитбригада. Ясно, что это не просто пляски, песни. Веселье здесь не бездумное. Все ко времени да со смыслом. Взять хотя бы частушки про то, как браконьер вместо мухи дырявый сапог выловил, в леске запутался и в сеть попался. Непростая про это поэзия. Известно, что в области с апреля на перелесках всякий лов рыбы запрещён. Особенно о щукке забота. Целый месяц охранять её надо. И не только частушки сповёт агитбригада. Она и специальные знаками обозначит места перелески.

А сев? Кому как не ансамбль «Ренка», рождёному в один из праздников урожая, стать глашатаем весны! Зависается банн, и уносит суздальский петухок частушку к саемому времени!

— Земля у нас — не надо лунче, Эх, добротный червоиш!
От нас зависит, что получим,
Что в амбары унесём...

Бегут скороморохи по талому снегу, по расписному червоишу, завившись за руки, в колпачках с бубенцами, в масках звериных и людских, кипи-прыжки, с хохотом. Так испокон веков велось.

— Ой, кулики, жаворончики!
Замыкайте зину!
Открывайте весну!

Ребят рубчи догоняют. Кто из них быстрее?

...

А в Торнинке как дела идут? Торнинская школа старая, сто лет ей! В четырёх деревянных домах разместились, Пионерская комната — в самом балыином. Из лубовой лавки игры и игрушки разложены — всё сделано своими руками. В одном вередке берёзовые ветки стоят — уж

листошки распустились, в другом — еловие. Мальчишки приносили из Дюкова Вора — лесного поёвса. Что это? Сверчок залезает в угу! Только до звонка, а потом переюют его. Спичку вон с того гвоздика балаалайку и...

...С балаалайк всё и началось. Давно-давно, ещё в сорок первом, когда отцы на войну ушли. В каждой школе, как на фронте, были свои Теремьи, хотелось им рассторпичить, взобротить товарищей.

— Выстрай мне, мать, рубашку, — попросил Серёжа Крашениников. — В город пойду, куплю по дароку для школы.

Мыла не нашлось, отмыгнала мать Серёже рубашку с золой. Надеа и отправилас воскресным утром в Суздаль, только в вечеру вернулась. С балаалайкой!

И умишес тогда, и много работала. За дювон — за себи и за отца. Молотить ходила даже ночью при свете фонари «летучая мышь». А всё же для аседельчак находили. Как ударит по струнам Серёжа, никто на месте не усидит...

— Вот и сейчас сняли с гвоздика балаалайку, пошла она из рук в руки, Валера Крашениников бани растянул, Занело, завзелело всё.

— Вы готовы ли к работе, трактора? Сев весенний! Разгораяна пора!

Скорее надо разуничать ватушки да собираться в колхоз, к механизаторам.

Над ширмовкой кукольного театра новылились ребята и дед. Про что они там говорят? Про Курочку Рябу?

Нет, разговор поважне.

БАБКА. Дед, дед! Глади-ки, не пожар ли?

ДЕД. Пожар и есть. Торф загорелся. Смотри, ребята, ребятички наши ведра с водой таскают.

БАБКА. Бери ведра, дед, пойдём и мы гасить!

Кукольники готовят к лету новый спектакль. Там будет про то, как от костра, который грибкине не затушили, пожар в лесу начался, как Валера Крашениников про этот пожар вовремя сообщил, какими смельданы и быстрыми оказались Серёжа Сельников с Алёшей Львовым и как

бригадир сенокоса Евгений Мозёвлов благодарил пионеров. Таки пёскада очень будет нужна. Загадал её агитбригаде совет дружины, потому что все дружина Торнинской школы — зелёный патруль.

...Возвращаясь мы из Торнино уже в сумерки. Было тепло, и мостик через Камешку совсем ушёл под воду. Чуть подохнет — научится сев. А в пионерских агитбригадах будто река тронулась — каждый день релетичица.

В. ГРАНДОВА.

Владимирская область,
Суздальский район,
село Павловское — село Торнинское



НА СНИМКАХ:

1. Торнинские частушечники собрались на сцене.
2. В Павловском тоже есть дед и бабушка. У Славы Нардинова с дедом секрет: поимать на крошчок браконьера!
3. Ира Борисова и Глая Дёгтяева «Пойди балаалайку сюда!»

ПРОЧИ ЭТУ КНИГУ

КОГДА сделаешь что-нибудь не так в жизни, нет возможности ничего зачеркнуть, переписать наобало. Да, как же, — скажете ты, — и борись сам с собой, себя преодолевай, это очень трудно. Хочется убежать мальчишке в рассказе Виктора Астафьева «Исус в половец» и не ползти по доске к самому краю половецки. А надо ползти вперёд, не дать им выстрелить в дед. Странно, но асётка мальчишка ползёт и ползёт дальше. Гусей из половецки выволакиет.

Васютка из рассказа «Васюткино озеро» заблудился в тайге. И только страх стал одолевать его. Васютка сам себе колыбеду спел: «Ляйно, не робей. Пойдём ищущую. Не же надо идти». Все такжесэе, зная приключил в доде. Не растерялся. Крепко помнил слова отца и дедушки, что тайга хлипких не любит. В тайге не пропал, ещё и озеро новое нашёл.

«И в каждом рассказе, — спросишь ты, — выходит и ребятишек всё трудно, но по советам? Без всяких предлоков дети растут? Нет, трудно, но совети, но с предлоками.

Таких детей на свете не существует, чтобы обходились без предлоков. Но край, де-обитает население книжки Астафьева «Коль с розовой ершовой», третует от своих жителей надёжности эфидропоэцев.

А. БАТУРИНА.



ОБЪЯВЛЕНИЕ

Московский книжный магазин «Дружба» имеет в продаже и высылает наложенным платоном (без предарительной оплаты) учебники иностранных языков и словари, издание в странах социализма:

БОНЕСКУС А. Говорите с нами. Обучение французскому языку по запискам на пластинках. Курс для продолжения изучения. Варшава, «Веда повешна», 1971. Цена учебника с комплектном пластинкам 3 руб.

ГНИНА С. Учебник болгарского языка для иностранцев. София, «Наука и искусство», 1972. Цена учебника с комплектном пластинкам 3 р. 10 к.

ГНИНА С. Учебник болгарского языка на без мемлента пластинкам. София, «Наука и искусство», 1972. Цена 1 р. 10 к.

Адрес магазина: 103784, Москва, ГСП-3, ул. Горького, 15.